



# 議長的話 張峻：花蓮縣議會早就通過礦石稅

「顛倒黑白！忍無可忍！勿再抹黑攻擊議員！」

本刊訊

花蓮五合一選舉逼近，針對連日來礦石稅議題，花蓮縣議會議長張峻十一月十四日早上在臉書嚴正澄清，礦石稅卡在財政部，問題非花蓮縣議會權責，請縣府不要栽贓抹黑議員！花蓮縣議會十五日下午由秘書長陳德惠等代表前往花蓮地檢署，按鈴控告中國國民黨花蓮縣黨部主委張逸華違反公職人員選舉罷免法第一零四條，意圖使候選人當選或不當選或意圖使被罷免人罷免案通過或否決者，以文字、圖畫、錄音、錄影、演講或其他法，散布謠言或傳播不實，足以生損害於公眾或他人者，處五年以下有期徒刑。

議長張峻十四日上午在臉書表示，近日來傅崐萁、徐榛蔚、張逸華把選舉焦點放在礦石稅，更藉由媒體帶風向，稱縣府與業者官司，縣府勝訴的消息，藉此加重議員對礦石稅提出不同意見的不正當性，重點是「花蓮縣

礦石開採景觀維護特別稅自治條例」早於第十九屆第十七次臨時大會經花蓮縣議會審議通過，並於去年十月廿二日函文花蓮縣政府，目前卡在財政部，迄今仍無法啓動徵收就是有問題，此問題並非花蓮縣議會之權責，請縣府不要為求勝選，栽贓抹黑議員。

張峻說，之前花蓮縣議會請縣長來本會說明礦石稅的使用方式，縣長並未出席，而由蔡運煌副縣長簡報礦石稅近十億元都用在社會福利，經議會小組審查並向財政處確認後，確定礦石稅收全部是統支統用，雖然兩者說法前後不一，但議會基於監督的職責，必須明確地讓社會大眾了解礦石稅的編列都使用在那些預算上，但縣府始終不說清楚，也不講明白。

張議長又說、再看看我們的大型活動、宗教補助活動、東大門和香樹大道的進口石板等經費預算，可謂浮編無上限，這些都是民脂民膏，身為議員有責任提出質疑

，但因為議員強力監督經費的合理分配與運用過程，透過議會事廳公開透明的會議直播，讓民眾直接獲得縣政與監督「知的權利」，更激怒和得罪了掌權者，引發其極度不悅，以致府黨聯合在公開場合抹黑和謾罵有不同意見的議員，甚至於在審查宗教預算時，縣府更動員宗教團體前來花蓮縣議會對議員的審議施壓，原來縣府要的是乖乖聽從縣府的議員，議員只要不願意當縣府護航大隊，當權者就會想盡辦法讓他不當選，民主政治是用如此鄙劣的手段達成目的的嗎？花蓮縣政府只要提出合理的預算編列或是好的政策，相信花蓮全體議員都會支持的，也唯有經得起檢驗的政策，才是好政策。

張議長發文最後，傅崐萁、徐榛蔚輪流執政以來，過去的花蓮縣議會對縣府的預算均全力支持，從未刪減，連礦石稅也一年一年的課徵，結果呢？花蓮改變了甚麼？花蓮有進步嗎？鄉親的生活有變好嗎？所以「花蓮要改變；監督不能停，花蓮要進步；建設要加速」。



# 議會財政小組 考察鳳林地政所及縣府財政處

本刊訊

花蓮縣議會財政小組三月廿九日由召集人黃馨議員偕同副議長潘月霞、謝國榮、莊枝財、黃玲蘭、蔡依靜等，在財政處長劉台文、地政處長吳泰焜等陪同下考察鳳林地政事務所及財政業務等，召集人黃馨表示，花蓮縣自有財源不足，將近八成財源仰賴中央補助，財政處應該善盡管理職責，把管有的縣有地盡可能出租減少被佔

用，增加稅收來充裕縣庫。

至於地政業務，總召黃馨議員表示，國土計畫目前進入第三階段，由地政處負責辦理，其中有關原住民增劃的土地應該與原民處通力合作，詳細調查所有部落原住民鄉親居住等各種需求，以利未來國土計畫法銜接區預計畫法後，確保部落原住民鄉親建築用地不足的問題重演。

還有，針對鳳林地政事務所廳舍老舊問題應該儘速籌措修繕經費，特別是鳳林鎮老年人口非常多，鳳林地政事務所亟需設置電梯，從一百八年反映迄今仍未設置，老人家上下樓真的非常吃力又危險。

縣府財政處長劉台文簡報表示，財政處經營縣有土地，截至一百一十年共計兩千兩百八十四筆，面積一四七點三三公頃，價

值約廿一點九億元；租佔情形為一百一十年出租六百六十六筆，佔用一千六百六十五筆，租金收入兩千八百八十餘萬元，劉台文表示會加強縣有地出租作業減少被佔用情形。

# 考察花蓮市地政所 要求審慎推動國土計畫

本刊訊

花蓮縣議會財政小組八月九日由召集人黃馨議員、副議長潘月霞、第二召集人謝國榮、黃玲蘭等，在縣府地政處長吳泰焜等陪同，考察花蓮市地政事務所等，召集人黃馨表示，我們考察是希望聽到基層的聲音，將意見帶回議會我們會協助以及做好監督的工作，這是受民所託謝謝各位對我們議會及相關部門公務的協助，我們也鼓勵他們希望能把工作做好，各項業務順利推動尤其比較大項的是國土規畫的部分，現在到第三階計畫，也是要透過地政單位來協助推動，相信在土地變更跟使用價值的推動，對我們花蓮的部分會有很深遠的影響。

議會財政小組一行在縣府地政處長吳泰焜、副處長林輝雄、地籍科長鄭振榮、地價科長曾梅珍、地權科長翁秀梅、地用科長張德謙、重劃科長劉宏邦、測量科長劉彥秀、專員劉松源，花蓮市地政事務所：洪淑麗主任、秘書徐信誠、登記科長羅秀珍、測量科長沈忠守、地價科長王秋雪、地用科長汪欣亮、資訊科長林芳玉、人事主任廖文湘等陪同，考察花蓮市地政事務所等。

召集人黃馨議員表示，花蓮市地政所業務在花

蓮的部分也涵蓋了新城鄉花蓮市吉安鄉各項地政業務的推動，利用他們的專業人才努力的服務業務推動得很好，包括中午時間都可以來申請證本、地政相關業務，也都沒有休息，對於節能減碳、紙本的部分他們的業務在花蓮的部分也涵蓋了新城花蓮市吉安鄉，各項地政業務的推動他們也持續減少資本的書寫量用電子的通知，甚至可以跨鄉鎮的服務，現在是便民各項工作很大的躍進，自己的工作車輛也到各地去做第一線的服務，包括大太陽下的測量能做到面面俱到都是不容易。

議員謝國榮指出，常接到民衆請託，相關法令問題，需諮詢地政專業人員民衆土地利用違反區域計畫法遭裁罰六萬元，事前應多加宣導及勸導，以達到使民地依法使用之目的。

議員莊枝財說，花蓮土地寸土寸金，常需鑑界測量需要地政事務所的專業技術與公正的態度，大家十分辛苦，祝大家身體健康。

財政小組考察決論為，一、花蓮所為民服務橫向聯繫工作非常好，可以多加宣導如：協助民衆查欠稅。二、申領證本免填申請書及雙向螢幕整合服務，確認民衆身分後即可申請，節省大量紙



張，是一個很好的服務。三、基層機關培養人才不易，希望上級機關有缺人時，盡量考試開缺，避免抽調基層機關人才。四、國土計畫目前進入第三階段，由地政處負責辦理，其中有關原住民增劃的土地應該與原民處通力合作，詳細調查所有部落原住民鄉親居住需求，以利未來國土計畫法後，確保部落原住民鄉親建築用地不足的問題重演。議會大會決議事項請花蓮縣政府暨相關單位本於權責檢討改進並接重緩急逐年編列預算補助辦理。

## 財政小組考察行程

第二審查委員會（財政小組）：

審查單位：縣政府財政處、地政處、主計處、地方稅務局、各地政事務所

第一召集人：黃馨議員

第二召集人：謝國榮議員

委員：副議長潘月霞、黃玲蘭議員、莊枝財議員

考察行程：

一百一十一年三月廿九日考察鳳林地政事務所及財政業務等。

一百一十一年八月九日考察花蓮市地政事務所。

一百一十一年八月十日考察吉安鄉永興村農地重劃區緊急農水路改善工程。

# 0918大地震後重建與未來建設

## 副議長潘月霞提出施政白皮書

本刊訊

玉里鎮自0918大地震之後，房屋、馬路、橋梁、農田水路、田埂、灌溉設備、民生水源、居民老舊房屋等等都有不同程度的損壞，在在都顯示著玉里正面臨一場必須大刀闊斧整治的契機。花蓮縣議會副議長、也是此次玉里鎮長候選人潘月霞（見圖：潘月霞/提供）希望透過這次的災後重建，結合未來建設規劃，三百六十度立體化一起統籌，把危機化為轉機，讓玉里鎮脫胎換骨轉型成花東縱谷最亮眼的大鎮！

施政要有步驟，執行要有規劃，面對百廢待舉的玉里現況，潘月霞提出短中長期的實施計畫，而非喊喊口號而已，務求每一筆經費都是用在刀口上，並且將人民的真正所需，以上下輕重緩急分類進行。目前當務之急，自然是地震後的災後重建計畫。

### 短期計畫：災後重建與補助

1、災後改善市容三大要點：路平、燈亮、水溝要通！2、配合中央以及縣府進行房屋、橋樑、農路修

建政策。

3、重建修護的同時，也必須將所有的聯外道路橋樑進行全面安全評估。4、補助地震後農損，要求縣政府比照921大地震的補助辦法，提出補貼專案。

### 中期計畫；提升鎮務效率

1、縣議會及代表會決案，承先啓後不間斷執行，不因政治選舉而中斷，真正為民謀利。2、加快賑災建設，活化南通土資場，讓建築土方能在玉里進行廢棄物回收及再利用，降低修建成本，讓家園以最有效率、C P值最高的方式恢復原樣。3、赤柯山道路搶修，除了縣府及水保局以專案協助，正研擬與林務局商討安全的替代道路，並提升山上的通訊網路、整治蓄水池、持續擴大留花輔助。

### 長期計畫：民生無虞，鎮務升級

1、地震安全研究：位於板塊交界處的玉里鎮，需加強斷層研究、進行水土保持安檢、危老樓房全面評估及鑑定，以確保安全無虞。2、自來水普及：水脈的消失，讓鄉親苦不堪言，水是民生基本需求，配合

台灣自來水公司統一整合偏鄉自來水的普及規劃。3

、大型親子遊憩區：將啟模濕地規劃成生態保育結合親子遊憩區的大型公園，讓親子、長輩都能有一個可以安全休憩的所在。4、北迴歸線地標馬太林文化園區：規劃縣道193線上的北迴歸線地標文化園區，結合在地農特產品、原住民文化推廣以及車輛轉運站。5、解決問題的第一步就是面對問題，

與此同時，為讓玉里鎮公所公共工程順利次第推動，提出「月霞二支箭」解決方案！第一支箭：針對公所陳年舊案，聘請專業法律團隊，積極清理舊案並合法執行。第二支箭：引進專業技師技術，提升效率品質，建立產官學交流平台，更讓公共工程全面透明化。

玉里絕對有潛力成為花東地區的指標性大城鎮，玉里的名氣一定可

以超越鄰近城鎮，潘月霞會秉持「用微笑傾聽民意、以行動建設玉里」的原則，帶領鎮公所團隊，努力不懈，打造一個更美好的玉里，讓玉里月來越好！



# 議會財政小組 審查吉安鄉農路重劃改善工程

44公頃農地開發完成13公頃 佈設的農水路設施 有效改善農業生產環境

本刊訊

花蓮縣議會財政小組召集人黃馨、謝國榮、黃玲蘭、莊枝財、潘副議長月霞等議員八月十日考察吉安鄉永興農路重劃改善工程業務，聽取地政處處長吳泰焜工作報告，並決議請本次考察發現經重劃調整、合併、分配後，使每塊直接臨路、灌溉與排水，使耕地地形方整。新佈設的農水路設施，確實有效改善農業生產環境，便於機械化耕作及管理，提高耕作效率。施工的方法採用生態工法，可永續重劃區的生態及農業發展。

財政小組召集人黃馨議員對縣府農地重劃成果予以肯定，黃馨說，從一零六年自己擔任吉安鄉長在農地重劃的部分，展開四十四公頃農地重劃工作相關業務溝通協調，包括土地分配繳交的費用等等與農民適度溝通不易，到現在為止開發完成的部分共十三公頃，規劃上來是道路等各種設施，包含農村農區的景色，各方面非常漂亮。

黃馨表示，吉安鄉是唯一人口正成長的鄉鎮，都市計畫來不及做擴大擴編的部分，道路排水溝灌溉溝渠

的改善，是對農民很大的受益今天來看的第一期的部分，總共花掉兩千一百多萬後續緊急應急工程，大概有四至五百萬在鄉鎮公所繼續執行，有些設施未達標準或繼續，可以改善的部分會繼續投入，將來是全縣的示範點。

黃馨指出，在一零六年是沒有人願意做農地重劃，當初在鄉長任內極力爭取，希望縣府能把資源投資在吉安鄉，也謝謝地政處縣政府縣長對這個地方的重視，讓基層的部分提供一個示範點，將來對整個花蓮縣農地重劃的部分，是一個很好的獎勵示範，農民能夠看到從沒有道路，道路很差的情形，到現在有排水溝渠道，也很通明路樹也重得很好，絕對是村民福氣，村長也謝謝配合各項的推動，將來有機會黃馨也會繼續

為周邊拓寬，有一個標準點拓寬將來周邊拓寬，規劃的費用也會比較少，因為周邊道路排水溝的部分已經完成，後續會繼續來做推動，謝謝大家！

### 考察達成四項結論

召集人黃馨議員表示，考察達成四項結論，希望大家繼續關懷花蓮縣各項建設，尤其農村農民是比較生活的底層，生活比較困難，能夠有提供這麼好的建設給農村，那農村的發展效益居住環境等等都會慢慢提升，這是我們深切的期盼，大家一起努力。

一、永興農地重劃區辦理的原因是因為區內缺少農、水路，耕地地形不適於農事耕作、灌溉及排水，須跨越他土地始能連接主要農路，其環境不利於農業經營。加上區內耕地散碎、地籍凌亂，農、水路等設施未設於



公有土地，不利於擴大經營規模及現代化機械耕作，所以藉由重劃方式釐整地籍、改善耕作環境與公共設施，提升農村生活品質。

二、本縣已卅餘年末辦理農地重劃，一零六年由吉安鄉永興村地區農民提出申請，經吉安鄉歷任鄉長、協進會與重劃區農民努力下，排除萬難，於報請內政部核定計畫與行政院農業委員會核定經費後，由縣政府辦理工程發包施工。工程於一百一十年一月十五日開工於一百一十年一月十四日竣工。

三、本次考察發現經重劃調整、合併、分配後，使每塊直接臨路、灌溉與排水，使耕地地形方整。新佈設的農水路設施，確實有效改善農業生產環境，便於機械化耕作及管理，提高耕作效率。施工的方法採用生態工法，可永續重劃區的生態及農業發展。

四、永興農地重劃區經縣政府的努力下工程順利完成，感謝縣府同仁的付出，議會對於此類的開發案會全力支持，並希望永興農地重劃區的成功案例，可做為本縣其他新籌劃辦理農地重劃農民的示範與觀摩的地方，期待縣政府積極再展辦下一區的農地重劃，為農民爭取福利。

本刊訊

關心吉安鄉東側地區發展，議會財政小組召集人黃馨議員特別在本屆最後一次定期會總質詢中，再度關切花蓮大橋、花蓮溪河堤太平洋交匯處海堤河堤，及花蓮菸葉廠運動休閒園區辦理進度，黃馨強調，花東鐵路以東的舊菸葉廠是吉安鄉都市計畫的「蛋黃區」，應妥善規劃運動休閒園區，並且考量鐵路高架化後，儘速辦理都市計畫，將農業區變更為住宅區及商業區，讓蛋黃區發揮應有的價值。

對於吉安鄉東側沿海地區，議員黃馨質詢要求建設處儘速與九河局研商儘速辦理仁海堤延伸至花蓮溪出海口，加速辦理大花蓮都市計畫讓東部地區朝觀光遊憩來利用，同時及早規劃區域排水及道路系統，發揮計畫都市效用加速東側廣大土地的開發與利用，也確保當地居民生活品質與安全。

針對舊菸葉廠規劃為運動休閒園區辦理進度，縣府秘書長饒忠及教育處代理處長翁書敏表示，七千七百萬元運動休閒園區工程已於九月廿二日完成招標，待土地撥用程序完成即可辦理工程施做。秘書長饒忠補充說明，縣府向國產署辦理土地撥用程序逾半年仍無法完成撥用程序，主要是問題一個接一個，縣府會加速完成；議員黃馨則質疑，超過半年土地撥用無法完成實在太長了，縣府應請國產署把問題一次提出，縣府一次解決及說明。

對於花蓮大橋何時興建？花蓮溪及洄瀾灣化仁海堤後段何時興建？議員黃馨表示，雖然工程都不是縣府權責，但每一項都攸關鄉親生命財產安全，請縣府建設處儘速九河局反映促成。



**舊菸葉廠規劃及化仁海堤延伸等促加速辦理**